



歐洲經貿辦事處處長馬澤璉。

從生成到統合 見證一甲子發展進程

歐盟羅馬條約 60週年特展

文／梁鴻栩、圖／歐洲經貿辦事處提供

「歐盟羅馬條約 60 週年特展」以圖文並茂、深入淺出的兩大系列主題，搭配精采生動的專題導讀講座，帶民眾重溫歐盟的演進。

在經歷千年彼此的爭戰，以及兩次大戰後，逐漸從戰爭廢墟中爬起的 6 個歐洲國家，法國、德國、義大利、比利時、盧森堡及荷蘭的領袖，以超越他們時代的遠見，於 1957 年 3 月 25 日，在羅馬簽訂《建立歐洲經濟共同體條約》，又稱《羅馬條約》。而歐洲經濟共同體，奠定了「讓歐洲人民更加緊密的聯盟」基礎，並演變成為今日的歐洲聯盟。

簽訂條約 以溝通消弭戰爭

為慶祝《羅馬條約》簽署 60 週年，將於國立公共資訊圖書館（簡稱國資圖）舉辦「歐盟羅馬條約 60 週年特展」。主辦單位歐洲經貿辦事處處長馬澤璉（Madeleine Majorenko）受訪表示，與現今國人對歐洲的和平美麗印象不同，在歐洲過去 1,000 年的歷史裡曾發生過近千場的戰爭；戰爭，曾是歐洲的常態事件。她說，在《羅馬條

約》之前，煤、鋼都是用來做成槍，用戰爭方式解決紛爭，但是在此之後，各國發現用鋼筆溝通，更能有效的避免衝突，解決問題與歧見，可見《羅馬條約》劃時代的重要性。

《羅馬條約》的主要目標是成立共同市場及關稅同盟，終極目標為實現商品、人員、服務與資本在單一市場內自由流通。在《羅馬條約》後，歐洲統合工程簽署了更多條約，會員國在更多的政策領域中合作，會員國數也從原始的6個國家增加到今日28個，進而成為今天大家認識的歐洲聯盟。馬澤璉也提到，其中有16位成員代表集中於臺北，她笑稱這裡就像是布魯塞爾一般，成員之間討論合作事宜，而臺灣吸引人之處不光是世界經貿上的影響力，臺灣引以為傲的自由民主社會，也是歐盟看重的重要條件。

兩大系列主題 訴說歐盟演進歷程

本次特展包含兩大系列展覽，系列一「歐洲聯盟：一甲子的民主和平與團結共榮」以簡單易懂的圖片與文字，深入淺出，適合一般民眾，認

識《羅馬條約》的背景與歐盟的生成發展。系列二「統合深化的歐洲」則深入的以時間排序介紹歐盟發展的各项進程，可讓讀者細細品味。馬澤璉表示，臺灣民眾對於歐盟的了解大多止於經濟層面；然而，經濟於歐盟中是溝通與合作的主要工具之一，歐盟亦很重視社會面向還有人民權益的部分。歐洲煤鋼共同體成立開啟歐洲統合工程。創始6國相信深層的經濟交流將更加降低相互爭戰的可能性，簽訂了《羅馬條約》，這60年來的和平就是最好的見證。而從近年中亞戰事的難民至避難歐洲時，歐盟肩負人道的使命，在阻難中仍盡力提供最大的協助可見，歐盟在未來仍會秉著維持和平並與會員國合作的原則，繼續在國際舞臺上扮演重要的角色。她期待藉由本次的展覽，國資圖的讀者可以了解除了經濟層面外的歐盟。談到為何選擇國資圖作為展覽地點時，馬澤璉笑著表示，自己雖然沒有到過國資圖，但是數次路過時，具特色的建築讓她印象深刻，更重要的是，圖書館知性的氛圍，讀者求知的動機，相信更能讓資訊深入人心，不同於走馬探花的瀏覽。馬澤璉非常期待本次展覽的成功，也期待到國資圖造訪的時刻。

除了展板之外，特展也搭配了演講活動，由歐洲經貿辦事處講師進行展覽導讀暨認識歐盟專題講座約1小時，將為中部民眾帶來豐富的資訊饗宴。◎

歐盟羅馬條約 60 週年特展

時間：2017年11月7日(二)~
2017年11月19日(日)

地點：國立公共資訊圖書館總館五樓
好Young館(週一休館)

專題講座

時間：2017年11月11日(六)

地點：國立公共資訊圖書館總館三樓
多元學習教室

